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Относно: Разкриване на здравно-социална услуга “Специализирана резидентна 
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Уважаеми професор Колев, 
Дами и господа Общински съветници, 
 

От 2010 г. на територията на област Шумен се реализира Проект “Семейство за 
всяко дете”, който се финансира от УНИЦЕФ. Проектът цели да бъде създадена 
устойчива мрежа от услуги и мерки за подкрепа на родителите и семействата на малки 
деца, посредством които да се закрие Дома за медико-социални грижи за деца в гр. 
Шумен. 

До настоящия момент, изпълнението на проекта е довело до следните резултати: 
• Разкрити са три Семейно-консултативни центъра – в гр. Шумен, гр. Нови 

пазар и гр. Велики Преслав, с основен акцент на дейност превенция на нежелана 
бременност и превенция на изоставянето; 

• Разкрит е Център за детско и майчино здраве към Медицински център – 
МБАЛ Шумен. Центърът разполага с офис в град Шумен и изнесени работни екипи в 
гр. Нови пазар и гр. Велики Преслав. Основната работа на двадесет и едната 
медицински сестри и акушерки е свързана с провеждането на домашни посещения при 
бременни жени и деца до 3 години на територията на цялата област; 

• Разкрит е Дневен център за деца с увреждания в гр. Нови пазар с капацитет 
24 деца; 

• Взето е решение от Общински съвет – Шумен за разкриване на Дневен 
център за деца с увреждания от 0 до 7 години  в сградата на ДМСГД – Шумен. 
Дневният център ще предоставя дневна грижа за 40 деца; 

• Извършва се засилена превенция на изоставянето на ниво родилен дом, в 
резултат на координацията между Комплекс за социални услуги за деца и семейства – 
Шумен, Отдел “Закрила на детето” – Шумен и Семейно консултативните центрове в 
област Шумен. От месец февруари 2011 г. до сега в приемни семейства са настанени 62  
бебета от родилен дом; 

• Проведени са 2 кампании за набиране на кандидати за приемни семейства за 
новородени и деца с увреждания. 

Всички новоразкрити услуги извършват дейности в подкрепа на семействата с 
малки деца и работят в мрежа със съществуващите услуги в област Шумен, което 
подпомогна процеса по извеждане на децата от Дом за медико-социални грижи за деца 
– Шумен. В резултат на целенасочената междуинституционална подкрепа, към края на 
месец януари 2014 г., броя на настанените деца в Дом за медико-социални грижи за 



деца – Шумен намаля от 100 деца през месец юли 2010 г., на 10 деца през месец януари 
2014 г. Част от децата, които се отглеждат в момента в дома са с по-сериозни 
здравословни проблеми и за отглеждането им са необходими специализирани здравни 
грижи. За всяко едно от тях са изготвени специализирани оценки и планове за действие 
от експерти по Проект “Детство за всички”, който се изпълнява от Държавната агенция 
за закрила на детето. Според експертното мнение, децата са подходящи за отглеждане в 
среда, близка до семейната, в която се предоставят допълнителни грижи за здравето им. 

За да отговори на нуждите на децата със здравословни проблеми и техните 
родители, Министерство на здравеопазването е подкрепило разработването на 
методически насоки за функциониране на нов вид здравно-социална услуга: 
Специализирана резидентна грижа за деца до 7 години с потребност от постоянни 
здравни грижи. Определя се като социална услуга от резидентен тип за временна 
специализирана грижа за деца, в която се предоставят допълнителни грижи за здравето 
им, необходими поради характера, тежестта и продължителността на заболяването, 
състоянието или увреждането и които семействата им не могат да предоставят в 
домашна среда. “Засилена грижа за здравето“ в услугата означава наблюдение, лечение, 
осъществяване на медицински дейности и манипулации в извънболнични условия и 
организация на достъпа и провеждането на лечебен процес от структурите на здравната 
система. 

Услугата е предназначена за настаняване на 6-8 деца на възраст до 7 години, за 
различен период от време, чиято продължителност се определя в зависимост от 
конкретния случай и отчетените индивидуални потребности. Предвижда се престоят в 
резидентната услуга да е ограничен във времето до когато обективното състояние на 
детето го налага – при стабилизиране на състоянието, детето може да бъде поето от 
семейството му или при невъзможност от съответната форма на най-близка до семейна 
грижа. Грижата за детето ще се организира около индивидуален план за грижа, в който 
са посочени и специфичните задачи по отношение на здравните грижи, медицинското 
наблюдение, медицинските дейности и манипулации. Децата, настанени в услугата, 
през деня ще са ангажирани в дейности и услуги в общността, съобразно възрастта и 
потребностите си. 

Новата услуга ще се предоставя на деца, които имат потребност от медицински 
дейности поради утежнено здравно състояние след раждане, както и след прекарано 
или възникнало заболяване. В услугата ще се предоставя “заместваща грижа” – за 
временен престой, до двадесет дни годишно, на деца, които живеят с родното или друго 
семейство и за които се полага засилена грижа за здравето в домашна среда. Чрез 
“заместваща грижа” се осигурява подкрепа на семействата на тези деца – родителите 
ще могат да поверят децата си на екипа на услугата за кратка почивка или при спешни 
случаи. 

Услугата ще бъде в активна координация с останалите социални услуги в 
общността за подкрепа на семейството и за ранна интервенция и нейните задачи са 
свързани с ангажиране на семейството в грижата за детето, както и повишаване на 
неговия капацитет за полагане на грижи за здравето в домашна среда. 

Ще се извършва активно сътрудничество с всички нива на здравната система – 
общопрактикуващ лекар-специалист от лечебни заведения за болнична или 
извънболнична медицинска помощ за провеждане на дейности по диспансеризация, 
профилактични прегледи и имунизации, хоспитализация при необходимост, планови 
диагностични и лечебни медицински интервенции и други. При напускане на услугата 
ще се дават насоки за продължаване на грижата. 



Услугата няма да дублира здравни услуги, предоставяни в лечебните заведения 
за болнична помощ, включително и финансирани по линия на НЗОК или национални 
програми. 

Специализираната резидентна грижа ще осигурява всички необходими за 
оптималното развитие на детето през време на престоя консултации, рехабилитация и 
занимания чрез ползване на социални, здравни, образователни и културни услуги в 
общността. В този смисъл тя се явява елемент от действащата в момента система от 
услуги за деца, като я допълва, за да е в състояние да се отговори най-пълно и 
качествено на потребностите на децата от грижа.  

Разкриването на описаната услуга в гр. Шумен е заложено в Плана за закриване 
на ДМСГД – Шумен, неразделна част от подписания Меморандум за разбирателство за 
сътрудничество на областно ниво за изпълнение на Проект “Семейство за всяко дете” 
между УНИЦЕФ, Областния управител на област Шумен и Кметовете на общините от 
област Шумен.  

Финансирането на услугата ще бъде осигурено от УНИЦЕФ – България за 
период от разкриването й до края на 2016 г., след което Община Шумен ще 
кандидатства за разкриване на Специализираната резидентна грижа като държавно 
делегирана дейност. Услугата ще бъде разкрита като местна дейност, финансирана от 
УНИЦЕФ – България, в рамките на средствата на Проект “Семейство за всяко дете”.  

С разкриването на услугата като местна дейност, Община Шумен поема 
ангажимент да управлява качествено Специализираната резидентна грижа за деца и да 
извърши дейности за разкриването й като държавно-делегирана дейност, но не се 
задължава да продължи финансирането със собствени средства в случай, че не се 
получи финансиране. 

Специализираната резидентна грижа ще бъде разкрита в частта от сградата, в 
която се помещава ДМСГД – Шумен, в Блок В на втория етаж, която е в процес на 
издаване на акт за общинска собственост. Помещенията ще бъдат реорганизирани и 
ремонтирани със средства, предоставени от УНИЦЕФ – България. Услугата ще се 
помещава съвместно с Дневен център за деца с увреждания, който е разкрит с Решение 
№940 по протокол №51 от 10.08.2011 г. и ще бъде разположен на първия етаж от 
същата сграда. 

Предвижда се екипът на Специализираната резидентна грижа да се състои от 
Управител, социален работник, 6 медицински сестри и 6 детегледачки, като по този 
начин ще бъде осигурена 24-часова грижа за настанените деца. 

 
 Предвид гореизложеното, на основание чл.21, т.23 от Закона за местното 
самоуправление и местната администрация, предлагам на Общински съвет – Шумен 
да вземе следните 

 
Р Е Ш Е Н И Я: 

 
1. Разкрива, считано от 01.04.2014 г. здравно-социална услуга Специализирана 

резидентна грижа за деца до 7 години с потребност от постоянни здравни грижи, 
като местна дейност, със следните натурални и стойностни показатели: 

• капацитет – 8 деца; 
• персонал – 14 щатни бройки; 
• издръжка (за една финансова година) – 120 000 лв.  

 

2.  Местоположение – гр. Шумен, ул.“Жечко Спиридонов” №4, блок В, ет.2  



 
3. Възлага на Кмета на община Шумен да сключи Договор за финансиране на 

услугата с УНИЦЕФ – България, в който да бъдат ясно регламентирани правата и 
задълженията на страните. 

 
4. Възлага на Кмета на община Шумен да извърши необходимите действия за 

разкриване на услугата като държавно делегирана дейност преди изтичане на срока на 
договора за финансиране от страна на УНИЦЕФ – България. 
 

 
 
 
 
 
 

КРАСИМИР КОСТОВ 
Кмет на Община Шумен 
 
 
 
 
Предложил: 
Седат Кадир 
Зам.-кмет  по социална политика и здравеопазване 
 
 


